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збалансованого регіонального розвитку" як початок розбудови університету дослідницького типу. –  
Розглянуто проблеми розбудови університетів дослідницького типу, які започатковані в Україні у рамках 
Державної цільової науково-технічної та соціальної програми "Наука в університетах" на 2008-2012 роки. 
Складовою цієї програми є створення науково-навчальних центрів в університетах, які мають статус 
національних вищих навчальних закладів. Обґрунтовано доцільність створення у Донецькому національному 
університеті Міждисциплінарного науково-навчального центру "Конвергенція нано-, біо- та інфо- технологій 
для збалансованого регіонального розвитку" з метою проведення міждисциплінарних наукових досліджень та 
розробок, створення конкурентоспроможних на світовому ринку наукових і науково-прикладних результатів, 
упровадження інноваційної діяльності та забезпечення на цій основі умов здійснення поглибленої наукової і 
науково-технічної підготовки фахівців. Визначено основні напрями наукової, науково-технічної та інноваційної 
діяльності даного центру, його завдання та права, а також очікувана результативність цієї діяльності. 
Запропоновано організаційні перетворення в структурі управління науковою діяльністю для забезпечення 
втілення планів розбудови університету дослідницького типу. 
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У всьому світі відбувається інтеграція науки та навчання. Деякі держави зробили це 

здавна, як, наприклад, Англія, Німеччина, США, інші прийшли до цього пізніше, наприклад, 
Росія. Наша країна лише започатковує цей процес. У 2007 р. Постановою Кабінету Міністрів 
України (КМУ) від 19.09.2007 р. № 1155 затверджено Державну цільову науково-технічну та 
соціальну програму "Наука в університетах" на 2008-2012 роки, а згодом Постановою КМУ 
від 14.05.2008 р. № 447 затверджена Державна цільова економічна програма "Створення в 
Україні інноваційної інфраструктури" на 2009-2013 роки, що значною мірою стосується 
університетів. 

Уже наприкінці 2008 р. Донецька обласна державна адміністрація (ОДА) ініціювала 
засідання Регіональної ради з питань науки та технологій. Безпосередніми провідниками 
інноваційної діяльності в Донецькій області є, окрім Донецької ОДА, Державне агентство 
України з інвестицій та інновацій і Донецький науковий центр НАН і МОН України. Рада 
прийняла Концепцію інноваційного розвитку Донецької області до 2020 р., де викладені 
основні її засади, мету та завдання регіональної інноваційної політики, визначення проблем 
інноваційного розвитку в Донецькій області, аналіз причин їх виникнення, механізми 
забезпечення реалізації завдань, орієнтація на пріоритетні напрями інноваційного розвитку, 
очікувані результати реалізації виконання концепції. Ці та інші державні та регіональні акти 
[1-12], щодо перебудови національних університетів на кшталт Донецького, спрямовані на 
забезпечення: 

-  високоякісної підготовки магістрів та кадрів вищої кваліфікації (кандидатів і докторів 
наук) на всіх випускних кафедрах шляхом поєднання і взаємодії навчального процесу з 
проведенням наукових досліджень, інноваційною діяльністю; 

-  виконання конкурентоспроможних на світовому рівні наукових досліджень та 
розробок за пріоритетними напрямами науки і техніки в Україні, спрямованих на отримання 
нових знань та прискорений розвиток економіки; 
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-  створення на базі університету інноваційних структур з метою прискорення 
розроблення, виробництва та впровадження високотехнологічної продукції, трансферу 
технологій на внутрішньому та зовнішніх ринках;  

-  конкурентноздатності випускників та науково-технічних розробок університету на 
світових ринках, високих показників університету в національній  рейтинговій системі.  

Однак університет дослідницького типу повинен у першу чергу відрізнятися найвищим 
рівнем реалізації наукових проектів та масштабами науково-інноваційної їх спрямованості. 
Саме це підвищує його ефективну участь у вирішенні проблем регіону та його складових, 
зумовлює його вплив на економічні, соціальні та культурні запити територій. Науково-
дослідні частини університетів не мають такої спроможності, вони фактично тільки 
організаційно забезпечують виконання наукових досліджень та технологічних розробок, а не 
здійснюють управління процесами відбору, виконання та впровадження отриманих 
результатів. 

Аналіз вищезгаданих та інших документів [1-12] призводить до висновку, що розбудову 
університету дослідницького типу найкраще розпочинати зі створення навчально-наукових 
центрів (ННЦ), що є тими стрижнями, навколо яких створюється такий університет. Після 
прийняття програми "Наука в університетах" МОН України розробило проекти Тимчасових 
положень про університет дослідницького типу та про науково-навчальний центр із проблем 
(конкретну проблему обирає університет) університету дослідницького типу (див. на сайті: 
http://www.mon.gov.ua), де наголошувалось, що ННЦ є відокремленим структурним 
науковим та навчальним підрозділом із правами фінансово-господарської самостійності.  

Проте за наказом МОН України "Щодо оголошення конкурсу для визначення тематик 
при проведенні тендерної процедури закупівлі послуг за державною цільовою програмою" 
від 08.01.2008 р. № 1 вводиться до дії Примірне положення про науково-навчальний центр, 
яке затверджене наказам МОН від 27.10.2008 р. № 978, де вказано, що ННЦ є структурним 
науковим та навчальним підрозділом університету, а це дуже обмежує можливості 
інфраструктурного розвитку взаємовідносин університетів МОН України та наукових 
установ НАН України. Стандартним шляхом створення ННЦ стає просте перейменування та 
переоформлення раніше існуючих договорів про співпрацю між факультетами університетів 
та відповідних науково-дослідних інститутів НАН України. Зрозуміло, що такий формальний 
підхід не принесе суттєвого ефекту на шляху розбудови університету дослідницького типу, 
бо аналогічні схеми вже випробували як у Росії [13], так і в Україні [14]. 

Передумовою створення проблемних ННЦ, на наш погляд, є відповідні наукові та 
науково-технічні програми. Наприклад, таку програму під назвою "Інноваційні біологічні 
технології контролю й управління в екології, медицині, сільському господарстві й 
виробництві продукції для сталого розвитку України" було розроблено в 2007 р. [15]. 
Зазначимо, що після її схвалення Донецьким науковим центром НАН і МОН України 
надійшли пропозиції ще від декількох установ щодо їх приєднання до цієї Програми. На базі 
цієї програми також можна створити ННЦ, який буде відрізнятися від програми чи договору 
про співпрацю тільки назвою, а результативність буде визначатися великою активністю 
учасників, а не наданими правами чи пріоритетами. 

Найбільш ефективними є ННЦ подвійного підпорядкування – МОН і НАН України, що 
підтверджує діяльність вже існуючих таких центрів та інститутів (наприклад, Міжнародний 
науково-навчальний центр інформаційних технологій та систем НАН і МОН України, 
Інститут магнетизму НАН і МОН України тощо), які є незалежними від університетів чи 
інститутів, що їх створювали. Це зовсім інший шлях інтеграції освіти та науки, він є більш 
орієнтований на проведення якісних наукових досліджень та технологічних розробок 
колишніми університетськими вченими, які звільнені від постійного навчального 
навантаження, але можуть залучати університетський науковий персонал, аспірантів та 
студентів. 

Донецький національний університет (ДонНУ) розглядав пропозиції факультетів 
створити традиційні ННЦ на базі існуючих взаємозв’язків споріднених факультетів та 
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інститутів НАН України, що розташовані у м. Донецьку: математичний факультет + Інститут 
прикладної математики і механіки НАН України; фізичний факультет + Донецький фізико-
технічний інститут ім. О. О. Галкіна НАН України; хімічний факультет + Інститут фізико-
органічної хімії і вуглехімії ім. Л. М. Литвиненка НАН України; біологічний факультет + 
Донецький ботанічний сад НАН України. Але після обговорення та узгодження було 
прийняте рішення створити єдиний для природничих наук ННЦ, який буде забезпечувати 
координацію виконання міждисциплінарних наукових досліджень та технологічних розробок 
щодо сучасних проривних напрямів інноваційного розвитку: нанотехнологій, біотехнологій 
та інформаційних технологій, їх взаємний вплив та взаємопроникнення. 

Тому метою створення Міждисциплінарного науково-навчального центру 
"Конвергенція нано-, біо- та інфо- технологій для збалансованого регіонального розвитку" 
(МННЦ) у ДонНУ є проведення ним міждисциплінарних наукових досліджень та розробок, 
створення конкурентоспроможних на світовому ринку наукових і науково-прикладних 
результатів, упровадження інноваційної діяльності та забезпечення на цій основі умов 
здійснення поглибленої наукової і науково-технічної підготовки фахівців. 

У Донецькій області останнім часом склалися сприятливі умови для розвитку 
природничих наук за основними сучасними напрямами (нано-, біо-, інфо- наук та технологій) 
завдяки науковій діяльності відповідних факультетів ДонНУ та науково-дослідних інститутів 
НАН України. Багаторічний досвід їх співпраці у рамках договорів про співробітництво між 
кафедрами та відділами, між факультетами та інститутами, між Донецькою ОДА та 
Донецьким науковим центром НАН і МОН України спонукає до створення єдиної 
інфраструктури інтеграції природничих наук та технологій, навчання із природничих 
спеціальностей, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців для забезпечення 
збалансованого регіонального розвитку.  

Сучасний технологічний розвиток здійснюється за рахунок взаємовпливу та 
взаємопроникнення більш передових напрямів наукових досліджень та технологічних 
розробок: нано-, біо-, інфо- наук та технологій. МННЦ, що створюється у ДонНУ, має 
організаційно забезпечити ці процеси конвергенції, якісне виконання міждисциплінарних 
наукових досліджень та технологічних розробок, упровадження їх результатів до 
виробництва та їх використання для формування системи підготовки та перепідготовки 
фахівця для інноваційної економіки. 

Відповідно до законів України "Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки" та 
"Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні", а також зважаючи 
середньострокові пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Донецькій області до 
2012 р. та Програми науково-технічного розвитку Донецької області на період до 2020 р., 
визначаються основні напрями наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності 
МННЦ: 

-  фундаментальні та прикладні дослідження з найважливіших проблем природничих 
наук;  

-  охорона й оздоровлення людини та навколишнього середовища;  
-  збереження навколишнього середовища та сталий розвиток;  
-  новітні біотехнології;  
-  нанотехнології, нові речовини та матеріали,  
-  вдосконалення хімічних технологій;  
-  інформаційні технології і телекомунікації;  
-  нові комп'ютерні засоби та технології інформатизації суспільства;  
-  новітні технології і ресурсозберігаючі технології в енергетиці, промисловості та 

агропромисловому комплексі;  
-  нові та відновлювані джерела енергії;  
-  високотехнологічний розвиток сільського господарства та переробної промисловості;  
-  розвиток інноваційної культури суспільства. 
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Основними напрямами діяльності МННЦ є: 
-  проведення фундаментальних і прикладних досліджень, зокрема міждисциплінарних, 

які відповідають світовому рівню;  
-  створення конкурентоспроможних на світовому ринку прикладних розробок, зразків 

нової техніки, технологій та матеріалів;  
-  здійснення трансферу технологій у рамках науково-технічної і виробничої кооперації 

та співробітництва з промисловістю, аграрним сектором та сферою послуг, формування 
інноваційного підприємницького середовища; 

-  забезпечення умов для підготовки студентів, магістрантів, аспірантів і докторантів 
відповідно до головних напрямів наукової та науково-технічної діяльності МННЦ і вимог 
інноваційного розвитку економіки;  

 -  підготовка науково-методичної бази щодо підвищення кваліфікації наукових і 
науково-педагогічних працівників, післядипломна підготовка та перепідготовка кадрів за 
основними напрямами наукової і науково-технічної діяльності МННЦ; 

 -  адаптація наукової та навчальної діяльності до вимог європейського науково-
освітнього простору; 

 -  використання кадрового наукового потенціалу МННЦ для вирішення актуальних 
наукових і науково-технічних проблем розвитку економіки регіону та країни; 

 -  інтегрування науково-навчальної діяльності МННЦ з науковою діяльністю 
наукових установ та виробничою діяльністю підприємств; 

-  міжнародне наукове, науково-технічне та освітнє співробітництво з університетами-
партнерами, науковими установами, фірмами та фондами. 

Основними завданнями діяльності МННЦ є: 
-  отримання науковими та науково-педагогічними працівниками ДонНУ, студентами, 

магістрантами, аспірантами і докторантами значних наукових результатів, створення 
конкурентоспроможних на світовому ринку науково-технічних розробок та новітніх 
технологій; 

-  здійснення маркетингу в науково-технічній сфері відповідно до напрямів наукових 
досліджень та технологічних розробок, упровадження інноваційної діяльності; 

-  комерціалізація об’єктів права інтелектуальної власності ДонНУ та трансфер 
технологій, що створені в ДонНУ за рахунок коштів державного бюджету чи коштів інших 
замовників; 

-  сприяння реалізації підприємницького потенціалу студентів, магістрантів, аспірантів, 
докторантів, наукових і науково-педагогічних працівників ДонНУ; 

-  поглиблена наукова та науково-технічна підготовка студентів, магістрантів, 
аспірантів і докторантів, підвищення наукової, освітньої та управлінської кваліфікації 
наукових і науково-педагогічних працівників шляхом стажування та здійснення ними 
спільних наукових досліджень і розробок, зокрема із залученням наукових установ 
Національної та галузевих академій наук, а також іноземних наукових установ і освітніх 
закладів; 

-  сприяння накопиченню наукових знань, інтелектуальної власності студентами, 
магістрантами, аспірантами та докторантами для подальшого їх працевлаштування за фахом 
як наукових і науково-педагогічних працівників, розробників вітчизняної техніки, 
менеджерів науково-технологічного бізнесу та державного управління у сфері освіти, науки, 
техніки і виробництва. 

МННЦ створюється на основі існуючих інтелектуальних та матеріальних ресурсів, 
площах і науково-лабораторній базі ДонНУ та науково-дослідних інститутів НАН України. 
Структура МННЦ складається із 3-х науково-навчальних комплексів ("Нано-технологій", 
"Біо-технологій" та "Інфо-технологій") та науково-навчально-виробничого комплексу 
"Конвергенції технологій", що створюються на базі окремих підрозділів ДонНУ, науково-
дослідних інститутів НАН України та інших наукових установ й освітніх закладів.  
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У МННЦ створюється інфраструктура підтримки наукових досліджень, технологічних 
розробок та навчального процесу шляхом включення наукового і навчального устаткування 
підрозділів, які є учасниками МННЦ, в єдиний регіональний центр колективного 
користування науковим та навчальним устаткуванням. Інформаційне супроводження 
наукової, науково-технічної, навчальної та інноваційної діяльності МННЦ забезпечує 
регіональний центр науково-технічної і економічної інформації. 

МННЦ підпорядковується безпосередньо ректору ДонНУ. У МННЦ за наказом ректора 
створюється наукова рада (Рада), яку він і очолює. Рада є колективним дорадчим органом. 
Рада схвалює основні напрями наукової і науково-технічної діяльності МННЦ, визначає 
річний план його діяльності та здійснює контроль виконання. Для забезпечення поточної 
діяльності Ради на одного з її членів покладаються функції вченого секретаря. 

МННЦ очолює директор, який призначається за наказом ректора та здійснює загальне 
керівництво відповідно до вимог законодавства, забезпечує належний рівень трудової і 
виконавчої дисципліни, організовує роботу, спрямовану на виконання поточних і 
перспективних завдань, представляє даний центр в інших установах, закладах і організаціях. 
Директор готує пропозиції щодо кандидатур своїх заступників, які призначаються за наказом 
ректора, та здійснюють управління за окремими напрямами роботи. 

Директор та його заступники входять до складу Дирекції, яка формується за наказом 
ректора з представників підрозділів ДонНУ, які беруть участь у діяльності МННЦ. Дирекція 
здійснює організацію і координацію науково-дослідної роботи, прикладних досліджень і 
розробок та навчального процесу. Дирекція заслуховує звіти та інформацію працівників 
МННЦ про виконання робіт та їх фінансування, одержані наукові та науково-прикладні 
результати, погоджує кандидатури працівників на відзнаки за наукові та освітні досягнення, 
заслуховує наукові доповіді здобувачів наукового ступеня тощо. 

Кількість наукових працівників МННЦ становить не менше 50% від загального його 
складу. Не менше 50% посад наукових працівників, як правило, займають особи, для яких 
МННЦ є основним місцем роботи. Для організації роботи за тематикою залучаються та 
створюються науково-дослідні відділи, науково-дослідні лабораторії, науково-навчальні 
проблемні лабораторії, тематичні науково-дослідні групи кафедр, спеціальні 
конструкторсько-технологічні бюро, регіональний центр колективного користування 
науковими та навчальними устаткуванням, регіональний центр науково-технічної і 
економічної інформації, що очолюються докторами і кандидатами наук. 

Науково-дослідний відділ та науково-дослідна лабораторія має у своєму складі 
наукових та інженерно-технічних працівників, для яких МННЦ є основним місцем роботи. 
До виконання досліджень і розробок можуть залучатися студенти, магістранти, аспіранти та 
докторанти із оплатою праці. 

Науково-навчальна проблемна лабораторія має у складі наукових, науково-
педагогічних та інженерно-технічних працівників, для яких ця робота в МННЦ є основною. 
Обов'язковим для науково-навчальних проблемних лабораторій є залучення студентів, 
магістрантів, аспірантів та докторантів для виконання наукових досліджень і розробок за 
відповідну оплату. 

Тематичні науково-дослідні групи кафедр можуть входити до складу проблемних 
лабораторій або функціонувати в МННЦ окремо. До роботи в тематичних групах 
залучаються студенти, магістранти, аспіранти та докторанти ДонНУ для виконання наукових 
досліджень і розробок із оплатою чи на безоплатній основі. 

Спеціальне конструкторсько-технологічне бюро має у своєму складі наукових та 
інженерно-технічних працівників, для яких МННЦ є основним місцем роботи та 
здійснюється на основі господарських договорів на впровадження результатів 
фундаментальних та прикладних наукових досліджень. До роботи в бюро можуть залучатися 
студенти, магістранти, аспіранти та докторанти із обов’язковою оплатою праці. 

Регіональний центр колективного користування науковим та навчальним 
устаткуванням має у своєму складі інженерно-технічних працівників, для яких це є основним 
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місцем роботи. Студенти, магістранти, аспіранти, докторанти, працівники всіх підрозділів 
ДонНУ та науково-дослідних інститутів НАН України можуть користуватися цим 
устаткуванням безкоштовно, а представники інших підприємств, наукових установ та 
освітніх закладів мають складати господарські договори на надання науково-технічних та 
консультаційних послуг. 

Регіональний центр науково-технічної і економічної інформації має у своєму складі 
інженерно-технічних працівників, для яких МННЦ є основним місцем роботи. Для 
працівників всіх підрозділів ДонНУ та науково-дослідних інститутів НАН України, 
студентів, магістрантів, аспірантів та докторантів ДонНУ інформаційне обслуговування 
здійснюється безкоштовно, а інші підприємства, установи та організації взаємодіють з 
центром за господарськими договорами щодо надання інформаційних послуг. 

Для виконання своїх завдань МННЦ має право: 
-  на пріоритетне (у межах ДонНУ) забезпечення фінансування наукових досліджень та 

розробок за рахунок видатків загального фонду державного бюджету, поповнення та 
оновлення матеріально-технічної бази; 

-  здійснювати відбір, за сприянням посадових осіб і керівництва ДонНУ, обдарованих 
студентів, магістрантів та аспірантів (за їх бажанням) на факультетах і кафедрах для 
залучення до наукової роботи, поглибленої наукової та науково-технічної підготовки; 

-  установлювати норми навчального навантаження науково-педагогічним працівникам 
МННЦ менші за діючі в ДонНУ, за умов відповідного збільшення робочого часу на 
проведення ними наукових досліджень та розробок, керівництва та супроводження наукової 
роботи студентів, магістрантів та аспірантів; 

-  подавати в установленому порядку пропозиції щодо зменшення навчального 
навантаження окремим магістрантам за рахунок збільшення часу виконання ними наукових 
досліджень і розробок; 

-  отримувати в пріоритетному порядку в ДонНУ додаткові штатні посади наукових і 
науково-педагогічних працівників для працевлаштування до МННЦ випускників 
магістратури та аспірантури, які пройшли в ньому поглиблену наукову та науково-технічну 
підготовку; 

-  за встановленим законодавством порядком здійснювати ділові та наукові контакти з 
організаціями, фірмами та громадянами інших країн; 

-  у межах договорів співпрацювати з вітчизняними та іноземними юридичними 
особами різних форм власності та фізичними особами відповідно до чинного законодавства 
щодо виконання науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт, надання послуг, 
продаж науково-технічної продукції, ліцензій тощо у межах основних напрямів наукової та 
науково-технічної діяльності МННЦ; 

-  залучати для виконання робіт вітчизняних та іноземних спеціалістів за контрактною 
основою та цивільно-правовими договорами і на інших умовах, що не суперечать 
законодавству; 

-  призначати працівникам МННЦ надбавки та доплати до тарифних ставок та 
посадових окладів розміром, передбаченим законодавством; 

-  преміювати працівників за досягнуті наукові та науково-прикладні результати: за 
сприяння винахідництву та раціоналізації; за створення, освоєння та впровадження нової 
техніки; за введення до дії в термін і достроково наукового та навчального устаткування; за 
успіхи у виконанні особливо важливої роботи; за виконання і перевиконання завдань; за 
виконання термінових завдань у встановлений термін; за підвищення результативності праці; 
за поліпшення кінцевих результатів господарської, наукової та освітньої діяльності МННЦ; 
за економію сировини, матеріалів, інструментів та інших матеріальних цінностей; за 
зменшення простоїв устаткування та за інші якісні показники в роботі центру. 
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Вищезазначені права повинні забезпечувати наступні показники результативності 
діяльності МННЦ: 

-  кожний науковий та науково-педагогічний працівник МННЦ повинен: щорічно 
опублікувати не менше трьох наукових статей у фахових виданнях ВАКа та закордонних 
фахових виданнях, серед яких не менше однієї підготувати самостійно; здійснювати 
керівництво науковими дослідженнями та розробками не менше ніж двох студентів, 
магістрантів чи аспірантів, відповідаючи за їх індивідуальну поглиблену наукову, науково-
технічну та інноваційну підготовку; 

-  учені даного центру, які готують до захисту докторську дисертацію, повинні видавати 
наукову монографію за темою дисертації; 

-  доктори та кандидати наук, що беруть участь у навчальному процесі в МННЦ, 
повинні мати протягом 2009-2012 рр. виданими не менше п’яти друкованих аркушів 
власного доробку в підручниках та навчальних посібниках; 

-  кожна фундаментальна чи прикладна науково-дослідна робота, що виконується за 
рахунок видатків загального фонду держбюджету, повинна завершуватись підготовкою до 
публікації наукової монографії; 

-  кожна прикладна наукова розробка, що виконується за рахунок видатків загального 
фонду держбюджету, завершується створенням конкурентоспроможного на світовому ринку 
науково-прикладного результату або щоб його корисність для економіки та суспільства 
України була підтверджена документами користувачів, патентами, проданими ліцензіями, 
позитивними висновками науково-технічної експертизи; 

-  кожен магістрант, який пройшов наукову підготовку в центрі понад півтора роки, 
повинен мати не менше двох наукових публікацій у фахових виданнях ВАКа чи закордонних 
фахових виданнях, не менше ніж одна з яких власного доробку. 

Окрім цього, МННЦ має сприяти підвищенню рівня науково-освітньої кооперації 
шляхом активізації та урізноманітнення форм роботи з установами НАН України та 
галузевих академій наук, інших міністерств, підприємствами та організаціями. Також центр 
повинен мати вищі за середні по ДонНУ показники залучення коштів вітчизняних та 
закордонних замовників, грантів на виконання наукових досліджень і розробок стосовно 
відповідних видатків загального фонду держбюджету з розрахунку на одного наукового і 
науково-педагогічного працівника. МННЦ має розробити порядок та забезпечити умови 
стажування аспірантів і молодих учених у провідних університетах та наукових центрах. 

Фінансування наукової, науково-технічної та інноваційної діяльності МННЦ 
здійснюється за рахунок коштів загального фонду держбюджету, що виділяються на 
проведення фундаментальних, прикладних досліджень і розробок та коштів, що надійшли за 
виконання робіт, надання послуг відповідно до функціональних повноважень, а також від 
грантової діяльності, власних коштів центру, спонсорів, кредитів та інших надходжень, не 
заборонених законодавством України.  

МННЦ зобов’язаний здійснювати модернізацію та оновлення своєї матеріально-
технічної бази відповідно до потреб забезпечення діяльності за обраним науково-технічним 
напрямом, призначаючи щороку на це частину від загальних надходжень.  

На час експерименту оплата працівників МННЦ здійснюється за окремою схемою та 
розрахунками, що будуть затверджені наказом МОН України. 

Слід зазначити, що розбудова ДонНУ як університету дослідницького типу не 
обмежується створенням МННЦ для міждисциплінарних досліджень та розробок у 
природничих науках та технологіях. Планується створити ННЦ із економіко-соціальних та 
гуманітарних проблем. Але, на відміну від гуманітарних та суспільних наук, для яких дороге 
обладнання майже не потрібне, для дослідницької діяльності в природничих науках (фізиці, 
хімії тощо) необхідні особливі, іноді унікальні та недешеві прилади, апарати та інше 
оснащення. Вищенаведеними постановами КМУ передбачається поступове вирішення цього 
питання не тільки за рахунок збільшення фінансування на придбання відповідних пристроїв, 
а й шляхом розвитку інноваційної інфраструктури університетів та регіонів.  
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Для створення сприятливих умов для розробки та накопичення 
конкурентноспроможних винаходів передбачається прийняти нормативні документи про 
службову інтелектуальну власність, порядок її експертизи та комерціалізації. Тому за 
необхідним є створення підрозділів метрології та стандартизації, контролю за якістю, центрів 
колективного користування науковим обладнанням, наукових парків, центрів трансферу 
технологій інформаційно-консультативного забезпечення інноваційного процесу тощо. 

Викладачі та студенти повинні звикнути, що навколо них існують ринкові утворення 
суспільства, де постійно діє конкуренція у різних її проявах. Зокрема конкуренція знань і 
конкуренція кінцевого дослідницького результату. Тому існує потреба пояснення щодо 
перебудови органів управління процесами одержання та використання знань. Більшості 
здається, що в нашій країні цей процес на належному рівні і не потребує змін. Проте це 
помилка. 

Дослідницька конкуренція тягне за собою необхідність зазирнути за обрій знань. А 
відстань між обрієм і нами, як відомо, не скорочується. Тобто в світі з'являються все нові та 
нові знання, їх необхідно освоювати викладачам, студентам, пошукачам, а, головне, тим, хто 
бажає успішної віддачі від ринкового життя. Тому в університеті дослідницького типу слід 
утворити департамент знань із своїми структурами підготовки, перепідготовки, додаткової 
підготовки та підвищення кваліфікації фахівців, інформаційного пошуку та трансляції знань, 
упровадження нових освітніх технологій, комерціалізації результатів наукових досліджень, 
технологічних розробок тощо. 

Як стрижнем університету дослідного типу є його ННЦ, так інноваційна діяльність є 
головною системоутворюючою ланкою функціонування таких центрів. Інноваційна 
діяльність відрізняється від раніше існуючого у доринковому суспільстві напряму розвитку 
під назвою впровадження. Інновація ширше і глибше за впровадження, бо ринкові умови 
вимагають нового акцентованого змісту. 

Аналіз і узагальнення пояснень про інноваційну діяльність дає такий скорочений 
перелік: розробка, впровадження та тиражування винаходів нових пристроїв та засобів, 
продаж ліцензій на "ноу-хау", на науково-технічні розробки, технології, промислові зразки, 
інші комерціалізовані твори інтелектуальної власності, їх трансфер. 

Інноваційна діяльність має декілька завдань: спрямування університетських розробок 
на ринок з невід'ємною комерціалізацією результатів науково-дослідних та дослідно-
конструкторських робіт; кадрове супроводження інноваційної діяльності; розбудова 
методичної та сервісної підтримки двох перших завдань. Природно, що інноваційна 
діяльність зробить університет потрібним більшому колу осіб та структур регіону, країни в 
цілому. Тому навчально-наукові центри доцільніше називати навчально-науково-
інноваційними комплексами (ННІК), як це зроблено в Томському державному університеті 
[16]. 

У ННІК є ще одна група завдань: розробка та доведення до практики адміністративних 
інновацій, метою яких мають бути підсилення та поліпшення оперативності й ефективності 
управлінських схем будь-якого рівня адміністративних структур. Зокрема в університеті 
повинен бути відділ інноваційно-методичного забезпечення адміністративного управління. 

У структурі університету дослідницького типу організація і координація діяльності 
підрозділів, які відносяться до науки, інноваціям, комерціалізації і трансферу результатів 
досліджень та розробок, покладається на спеціальний Департамент з управління розвитком 
фундаментальних і прикладних досліджень. До нього входять: Управління з підготовки 
висококваліфікованих кадрів (підготовка кандидатів і докторів наук, перепідготовка і 
підвищення кваліфікації кадрів, моніторинг розвитку науки та вивчення потреби щодо 
кадрового забезпечення); Управління з інноваційної діяльності (аналіз і формування 
ринкових потреб на інтелектуальну власність, аудит наукових розробок і доведення їх до 
конкурентної здатності, дослідні виробництва, бізнес-інкубатори, малі підприємства, 
трансфери технологій та знань); Управління з міждисциплінарних та актуальних досліджень 
(нові методології і методи досліджень, стандартизація, метрологія, правовий захист 
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інтелектуальної власності, інтеграція до міжнародного і вітчизняного наукового 
співтовариства тощо). 

Кінцевою ланкою інноваційної діяльності в університетах дослідницького типу стає 
висококонкурентна комерціалізована продукція, заснована на службовій інтелектуальній 
власності, яка буде надходити на відповідний ринок з усіма його закономірностями, 
гідностями та недоліками. Пристосування до ринкових відносин щодо підготовки кадрів та 
налагодження зворотного зв’язку значну роль можуть відігравати, так звані, бізнес-
інкубатори чи технологічні інкубатори, які за рахунок спеціального інноваційного фонду 
університету будуть стимулювати винахідників, наполегливо шукаючи та підштовхуючи їх 
до створення інтелектуальної власності, що стане корисною для обох сторін. Такий фонд 
можна використовувати і для фінансування перспективних ініціативних проектів працівників 
університету та для фінансової підтримки наукових досліджень молодих учених. 

Згідно з вищенаведеною Постановою КМУ № 1155, МОН України разом із іншими 
органами центральної виконавчої влади та галузевими академіями наук буде проводити на 
конкурсній основі добір учасників з визначення поміж них найкращих 5-ти університетів 
дослідницького типу та 25 науково-навчальних центрів. Попередньо для цього будуть 
розроблені вимоги, критерії та порядок проведення конкурсу, методичні засади 
функціонування університетів дослідницького типу, науково-навчальних центрів тощо.  

Ефективність усіх університетів дослідницького типу, структур та їх працівників буде 
визначатися за декількома критеріями. Але головним є створення конкурентноспроможної 
продукції в сучасному ринковому світі. Подібне стосується не лише новітніх технологій, 
пристроїв, засобів, стандартів, але й суто наукової продукції: монографій, статей, навчальних 
посібників, підручників. Для усіх них визначені особливі критерії, зокрема індекси 
цитування, тобто частоти використовування їх статей у періодичних виданнях іншими 
фахівцями. 

Національна бібліотека України ім. В.І. Вернадського (див. на сайті 
http://www.nbuv.gov.ua) на основі інформації із бази даних Scopus, що містить понад 30 млн. 
реферативних записів про публікації з 17 тис. найбільш інформативних журналів 4 тис. 
видавництв. Наукометричний апарат Scopus забезпечує облік публікацій науковців і установ, 
де вони працюють, та статистику їх цитованості. За рейтингом 75 вищих навчальних закладів 
України, впорядкованих за кількістю цитувань, ДонНУ станом на 15.01.2009 р. займає 12 
місце (кількість цитувань – 1271), а за кількістю публікацій у Scopus – 10 місце (кількість 
публікацій – 1047). А ось серед 100 найбільш цитованих у Scopus науковців України є тільки 
13 представників вищих навчальних закладів, що ще раз засвідчує необхідність залучення до 
навчального процесу в ДонНУ якомога більше науковців із інститутів НАН України. 

Утворивши МННЦ та започаткувавши його діяльність із представлення на конкурс 
МОН України запиту на проект "Біоіндикатори для державного екологічного моніторингу", 
ДонНУ зробив перший крок до розбудови університету дослідницького типу.  

Наступну діяльність МННЦ планується здійснювати за наступними короткостроковими 
пріоритетами: 

1. Розроблення, узгодження та укладання договорів про співробітництво з учасниками 
МННЦ та партнерами (вітчизняними й іноземними) (строк виконання: 06.2009 р.). 

2. Розроблення положень про регіональний центр колективного користування науковим 
та навчальним устаткуванням та про регіональний центр науково-технічної і економічної 
інформації як структурні підрозділи МННЦ (строк виконання: 06.2009 р.). 

3. Розроблення та затвердження положень про інноваційний спеціальний фонд та про 
взаємовідносини університету, МННЦ, авторів, замовників та інвесторів при створенні, 
комерціалізації та трансфері службової інтелектуальної власності (строк виконання: 
06.2009 р.). 

4. Збір регіональної та університетської інформації про досягнуті результати й 
перспективні можливості виконання наукових досліджень та технологічних розробок за 
напрямами: нанотехнологій, біотехнологій та інформаційних технологій (строк виконання: 
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12.2009 р.). 
5. Виконання форсайтових досліджень щодо можливостей конвергенції (взаємовплив та 

взаємопроникнення) нано-, біо- та інфо-технологій для вирішення проблем забезпечення 
збалансованого регіонального розвитку (строк виконання: 12.2009 р.). 

6. Підготовка та представлення на вітчизняні конкурси, тендери та торги проектів за 
напрямами діяльності МННЦ (постійно). 

7. Підготовка та представлення на міжнародні конкурси, тендери та торги проектів за 
напрямами діяльності МННЦ (постійно). 

Міждисциплінарний науково-навчальний центр "Конвергенція нано-, біо- та інфо- 
технологій для збалансованого регіонального розвитку" тільки розпочинає свою діяльність, а 
тому буде корисно дізнатися думки та пропозиції співробітників університету, інших 
організацій, установ та організацій про наш почин. Коментарі та пропозиції просимо 
направляти за адресою МННЦ: 

 
83050, м. Донецьк, вул. Щорса, 46, офіс 709, Дирекція МННЦ 
Тел./факс: +38 (062) 337-00-83; 305-16-51 
E-mail: nss@skif.net; nauka@dongu.donetsk.ua  
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Шевченко В. П., Беспалова С. В., Горецкий О. С., Максимович В. А., Шеставин Н. С. 

Междисциплинарный научно-образовательный центр "Конвергенция нано-, био- и инфо- технологий 
для сбалансированного регионального развития" как начало строительства университета 
исследовательского типа. – Рассмотрены проблемы строительства университетов исследовательского типа, 
которые начали возникать в Украине в рамках Государственной целевой научно-технической и социальной 
программы "Наука в университетах" на 2008-2012 годы. Составляющей этой программы является создание 
научно-образовательных центров в университетах, которые имеют статус национальных высших учебных 
заведений. Обоснована целесообразность создания в Донецком национальном университете 
Междисциплинарного научно-образовательного центра "Конвергенция нано-, био- и инфо- технологий для 
сбалансированного регионального развития" с целью проведения междисциплинарных научных исследований 
и разработок, создания конкурентоспособных на мировом рынке научных и научно-прикладных результатов, 
осуществления инновационной деятельности и обеспечение на этой основе условий углубленной научной и 
научно-технической подготовки специалистов. Определены главные направления научной, научно-технической 
и инновационной деятельности этого центра, его задания и права, а также ожидаемая результативность этой 
деятельности. Предложены организационные преобразования в структуре управления научной деятельностью 
для обеспечения реализации планов строительства университета исследовательского типа. 

Ключевые слова: университет, научно-образовательный центр, научные исследования, 
конкурентоспособность, подготовка специалистов, инновационная деятельность, структура управления. 

 
Shevchenko V. P., Bespalova S. V., Goretsky O. S., Maksymovych V. A., Shestavin M. S. Interdisciplinary 

Research and Education Center "Converging Nano-, Bio- & Info- technologies for the balanced regional 
development" as an initial point in building the university of a research type. – The problems of building research-
type universities, which began arising in Ukraine within the framework of the Government special scientific-technical 
and social program "Science in Universities" for the years 2008-2012 are considered in the article. One of the 
components of the program is creation of research and educational centers in the universities which have status of 
national higher educational institutions. There is substantiated expediency of creating an interdisciplinary research and 
educational center "Converging Nano-, Bio- & Info- technologies for the balanced regional development" in Donetsk 
National University aiming at conducting an interdisciplinary research and design activity, creation of scientific and 
scientifically-applied results competitive in the world market, realization of innovative activity and, thus, formation the 
basis for realization of an advanced scientific and scientific-technical training of specialists. Main directions of 
scientific, scientific-technical and innovative activity in such center, as well as its tasks and rights, and expected 
efficiency of its activity are described. Organizational transformations in management structure of scientific activity for 
realizing the plans in building research-type universities are proposed. 

Key words: university, research-and-educational center, scientific research, competitiveness, training of 
specialists, innovative activity, management structure. 

 


